

男孩滿臉胡茬地坐在我對面，低垂着頭，早沒了往日的意氣風發。

他25歲，從醫院出來，拿着一摞片子。他說，在醫生間轉了一圈才知道，當今疾病都年齡下移了，高血壓、心臟病，各種癌症。

其實他沒啥大病，卻一下子覺得死亡離自己那麼近，癟了氣一樣，剪髮杜門，不出江湖了。

當年我也這樣瀟灑過，日日夜班後，呼朋引伴到簋街喝酒吃肉手剝小龍蝦，晚上跑去閨蜜徹夜聊天，第二天繼續忙碌。

如果有人問起，我可以說今夜在那個迪廳昨天在某個K歌房前天與哪個名人共餐，大前天在哪個高校上自習，而明天已經買好了音樂會的票。說到底，不能給人規律感。如果有人問你去過哪兒，絕不能說去了某國某某國，一定是一個具體的城市，國內要說具體的鎮名，國外也要說到城市一級。比如說法國，誰沒去過？要說到里爾、普羅旺斯的鎮子，才算有品。不然，我們跟一次10國游的廣場大媽有什么區別？

我的業餘時間，充滿了“價值”，沒有時間與父母遛彎，閑聊。

一個夏日黃昏，回家路上，看見一對中年人散步，臉色那麼黃暗，女的頭髮蓬亂身體微胖，嘴里說“你說這個孩子怎麼辦”。

當時的情景讓我鄙夷至極：天哪，我這輩

子都別過這種庸碌的日子。從20歲開始，做的所有努力就是要掙脫那個“地心引力”，跟嫦娥奔月似地不管不顧。

揮霍青春，也表演美麗，有如行為藝術家。

真正自己得到了多少，內心有多充實？從來不想，誰說也聽不進去。

到了35歲，有些便敏銳地捕捉到身體發出的信號：吾生有涯，吾瘋有涯，吾亂亦有涯。

因為這些疼痛不適

的信號，長壽與養生的問題便如地心引力一般，如此入耳入心。

曾經有幸旁聽近10位老大夫聊天，他們說起當醫生沒法吃老本，又要工作又要學習，又

要下病房又要出門診，但多數醫生都比較長壽，共性是：

一，該吃飯的時候吃飯，手術時間很長，下了手術趕緊補充能量；二，該睡覺的時候睡覺，

地行醫，可謂出生入死之境。他們一輩子都過着打了鷄血般的生活，也從不吃保健品和滋補佳肴。

沒想到，他們介紹的長壽秘訣，竟然是像個正常人一樣地生活。

中年，是一個人生的關鍵期，就像再生出來一次一樣。

叛逆是年輕人的特點，荷爾蒙多巴胺，各種生長激素嘩啦啦，什么

病啊痛啊，能自我修復的都修復了，能隱藏的都隱藏了，就是一派山花爛漫的盎然春景。就像被發射的火箭，如攜雷帶電的巨龍進入雲層。它們所有的動力就是要掙脫地心引力，進入更廣大的世界。找了一圈，整流罩也拋離了，渾身雪白的外殼也燒黑了，燃料也消耗了很多。雖然，身上有很多擺脫大地糾纏的慣性，但這時候，還想瘋還想浪，發現沒勁兒了。

中年了，還想獨自去珠峰、去蹦極，或者仍想去做流浪歌手情人的人，少了。不是沒了驛動的心，而是沒有了支撐這顆驛動的心的本錢。

慣性還在，如何軟着陸不是別人幾句勸導就可以達成的。

我在孩子一兩歲自己還要玩命工作的那兩年抑鬱了：一地鷄毛，上有老下有小，離亂的中年。好想還像當年一樣背靠大樹。那棵樹曾經是父母、是大學、是工作、是愛人，最後發現，能指望的，唯有自己。而自己也情緒失控、身體疲憊、小病不斷。



微笑不一定快樂 也可能是抑鬱

“笑一笑，十年少。”微笑可以使人快樂舒心。心情好了，身體就能保存年輕活力的狀態。

可是，微笑一定是快樂的嗎？

其實未必。有些人雖然臉上微笑，但心里並不快樂，還有可能有嚴重抑鬱。

曾經接待過一個患者，表面上看她是一個“女強人”，但是每天回到家中，她都會感到無力和全身疼痛，“就像是被抽了筋一樣的感覺”。

這就是微笑型抑鬱症。

表面樂觀 內心抑鬱

心境低落是抑鬱症患者的核心症狀，患者給人表情陰鬱、無精打采、毫無生氣的感覺，嚴重一點的抑鬱症患者甚至會帶動周圍的氣氛都變得陰沉下來。

但是，還有一部分患者，雖然也有低落的心境和悲觀絕望的感受，但表面上卻是一層“樂觀”的面紗，完全看不出他有抑鬱症。

可惜無論這層面紗遮蓋得如何好，都不會減輕他們的抑鬱症狀。

對抑鬱症患者而言，最大的痛苦並不是心境低落，而是動力缺乏。患者會感覺工作效率下降，生活樂趣也下降，做什么事都提不起精神來。

動力感缺乏會給患者帶來自卑和無望感，這也是導致其自殺的主要原因。

“微笑”可以掩飾心情的低落，卻絲毫不能讓內心“蓄能”。這種撐起來的“精氣神”，會消耗心中本就不多的心理能量，進一

步加重抑鬱症狀。

什么人容易微笑着抑鬱

這類抑鬱症患者男性較多，在政府高官、企業老闆、社會成功人士和留學生等人群中較多見。

他們一般文化層次和社會地位都非常



高，甚至會有顯赫的家世，往往內心要強，注重面子，敏感細膩，興趣較少，做事刻板，追求完美，非常在意尊嚴感的喪失。他們只認同一種主流價值觀，追求一個固定模式的“人生成功”。一旦在這個過程中受挫，抑鬱情緒伴隨着高壓而來。

同時，他們又必須保持自己良好的社會公眾形象，所以在外人面前永遠展現自己陽光的一面。

這些人更相信自己的力量而不尊重身體的真實感受。當他們走入人生低谷的時候，往往很難接受現實，而是用“我不應該痛苦”

的信念覆蓋自己真實的感受。

近些年，政府高官突然自殺的報道屢見不鮮。其實，高文化素質的個體很少會出現突然衝動性自殺，更大的可能也許是，那張“微笑”的面具使其忽略了早已抑鬱的狀態。直到內心的抑鬱已經浸染全身，微笑的面具才瞬間崩塌。

承認抑鬱是關鍵

由於對自己“抑鬱”的否定和掩飾，醫生很難準確評估這類患者的抑鬱嚴重程度，他們也一般不願接受心理治療，所以一般藥物治療是首選。

抗抑鬱藥的核心作用並不是改善抑鬱情緒，而是提高心理動力。對於微笑型抑鬱症患者來說，抗抑鬱藥可以幫助他們儘快恢復真正的活力。

但是，要想治好抑鬱症，還需要患者發自內心地接納自己的現狀。否則，無論是心理治療還是藥物治療，他們的治療依從性都不會太好。

我曾經有一個患者，他對自己特別自信，心情只要稍微改善就自行停藥。結果，本來一年就能治愈的抑鬱症，拖了三四年還遷延不愈。

解決微笑型抑鬱症的關鍵，在于患者自己。不接納自己“抑鬱”的現實是讓抑鬱症狀復發或殘留的關鍵。越是否定自己的抑鬱現實，抑鬱越是擺脫不掉；只有坦然地接受自己“不幸”的現實，才可以讓自己放下包袱，走出抑鬱。



問：大家都知道吃粗糧有益健康，小朋友消化系統還沒發育完全，也能吃粗糧嗎？

營養專家解答：兒童可以吃粗糧，不但有利于平衡營養，預防“三高”和某些癌症，還有助于培養良好的飲食習慣。根據中國營養學會《中國居民膳食指南2016》建議，每人每天應攝入50~150克全穀物（包括粗雜糧、全麥、糙米和雜豆等），這一建議量適用於2歲以上兒童及成年人。即使2歲以下嬰幼兒（純母乳喂養6月齡內嬰兒除外）也可適量選用粗糧作為輔食。

與我們常吃的白米飯、白饅頭等精製穀物相比，粗糧（全穀物）含有更多營養成分，如蛋白質、B族維生素和鈣、鐵、鋅等礦物質，這些營養素對兒童生長髮育十分重要。因此，用粗糧代替部分精製穀物有益無害。一般，成年人每天吃粗糧應超過主食總量的1/3，兒童食用比例也差不多或更高。

有的家長擔心吃粗糧影響兒童消化吸收。其實，只要經過正確加工烹制，粗糧很適合低齡兒童，如小米粥、燕麥片粥、雜糧粥、雜豆粥、二米飯（小米+大米）、黑米飯（黑米+大米）、二和面饅頭（玉米麵+白麵、蕎麥+白麵）、全麥饅頭、全麥麵條等。

兒童能吃粗糧嗎

美國密執根大學的研究人員發佈了一項關於男性壽命的調查報告，這個報告說，男性遠沒有我們認為的那樣強壯。由於來自各方面的壓力，男性壽命目前仍在不斷地縮短，男性健康正受到前所未有的威脅。

這份最新調查沒有給出男女壽命的差異是多少，只是說男性青壯年的死亡幾率比女性高三倍。而按世界衛生組織和聯合國人口組織多年的調查統計表明，男性壽命平均比女性短5至10年，而且在一些國家，這種差別還在逐年上升。

比如，在中國，20世紀70年代男性比女性壽命少一年，80年代少2年，90年代少了4年，進入21世紀則少5年。而在美國一般統計是男性比女性短壽7年，在俄國男性比女性短壽10年。

為什麼男性壽命比女性短？

為什麼男性壽命比女性短？這是自人類進化以來一個恆久不變的話題和事實。有個順口溜這樣說：男人有淚不輕彈，男人有話不愛說，男人有病不去看，男人有家不願回。其實，這些總結是遠遠不夠的，因為在造成男性壽命比女性短的因素中還包括男人其他的一些性格、生理特徵和社會壓力。比如，男性基礎代謝高，愛逞強，生活方式不太好，爭強好勝，愛冒險，火氣大，酗酒等等。

1、吃得太多會短命

兩性天生就有一些生理上的差異，其中男性基礎代謝要比女性高5%~7%，即能量消耗要比女性高。早在20世紀30年代，美國康奈爾大學的營養學家克萊德·麥卡用小白鼠做了一個實驗，對一組白鼠不提供充足的食物，只保證它們生存所必需的營養。而對另一組白鼠則供應充足的食物，讓它們自由攝食，能吃多少就吃多少。結果發現，自由攝食組的白鼠，175天後骨骼就停止了生長，而限制攝食組的白鼠，500天後

骨骼仍在緩慢地生長。自由攝食小組的白鼠平均壽命僅2.5年，而限制攝食組的白鼠壽命則為3~4年。研究人員認為，少攝食後產生的損害性自由基相應減少，對人的DNA和細胞破壞也減少，因此衰老也會減慢。這也許可以解釋為什麼吃得多的男性總是比吃得少的女性活得短。

2、不防曬也折壽

為什麼女人比男人更長壽

與女性相比，男性的生活方式既不科學也不健康。比如，男人喜歡抽煙喝酒，而煙和酒已經是現代社會人類生命和健康最兇惡的殺手，而且對男性的損害遠遠大於女性。俄羅斯男性遠比女性壽命低，伏特加起到了重要的作用。另外，男性的飲食習慣常常是狼吞虎嚥或經常暴飲暴食，由此男人胃病的發病率比女人平均高出6.2倍。而且男人一般進食脂肪和蛋白質類食物比女人多，研究表明，食用過多的脂肪和蛋白質是發生直腸癌的一個重要原因。同時，相當多的男人不注意防曬，不注意進行皮膚癌的檢查，因此男人死於黑素瘤的可能性是女人的兩倍。

3、男人太爭強好鬥

男人血液中的雄性激素是易怒好斗、爭強好勝的重要原因。在戰爭年代，上戰場的男人多，這自然好理解為什麼男性短命的多，因為戰爭奪走了大量男性的生命。但是，在現代和平年代，男性爭強好勝的性格同樣是造成其死於非命的重要誘因，因而其壽命比女性要短。比如，由於爭強好勝和酒後駕車，男性死於車禍的幾率是女性的兩倍。

瑞典的一項調查表明，高速公路上的傷亡事故70%是男性司機造成的，城市中的交通事

故60%是男性司機造成的。西班牙的交通事故統計表明，發生交通事故的男女性司機的比例為60%比40%。而歐盟另一些國家和美國的統計表明，男司機發生交通事故的比率更高，約為70%，女司機只不過佔30%左右。

原因在於，男性體內的雄性激素在作怪，它經常刺激着男性逞能，在超車的同時其心理也得到一種滿足：瞧，我的駕駛本領多高超，對方簡

直就是一個面瓜，技術不好，還非要佔着路面。這樣的結果往往是在超車的同時與前方正常行駛的車輛相撞，結果是車禍身亡。在這方面，女性剛剛相反，幾乎不可能出事。而車禍的直接受害者是司機，所以男性的短命者遠遠多於女性。

4、月經鍛煉女人的耐受力

與男人相比，女性愛哭，而男性如果動輒流淚，則會被視為軟弱，沒有男人氣，不剛強，因此男人有淚不敢流。由此對健康和壽命產生了巨大影響。流淚不僅能舒緩心頭的壓力並緩解情緒，而且在生理上有利於有毒物質從眼淚中排出。男兒有淚不敢流的結果當然是造成其健康狀況的每况愈下，日積月累也會產生負面影響。

還有，女性特殊的生理現象也決定了女性的耐受力高，生存能力強。比如，女性一月一次的月經練就了女性的耐受能力，尤其是在災難中的生存能力。在不吃不喝和失血同樣多的條件下，男性可能先於女性死亡幾天甚至更早，而女性

更容易堅持到營救人員的到來，從而成功地從災難中生存下來。

5、態度決定壽命

男兒有家不願回的最大原因是社會要求男人頂天立地，為了成功，為了養家餬口，男性必須超負荷地工作和付出，而且無論在單位還是家里，男人都被要求支撑門面，因此男人工作較女人更緊張，所要承受的壓力比女人還是更大，因此男人患心肌梗塞而入院治療的比例是女人的7~10倍。

最後，男性對自己健康和身體的態度影響了他們的壽命。美國的一個調查表明，82%的男性會定期為他們的愛車進行保養，但僅有50%的男性會定期做身體檢查。如此，便造成了男人小病不察覺，中病熬着干，大病突然死。如果男性能夠及時發現自己身體的異樣，及時診治，就可以大大降低患病率和病死率。

儘管男性壽命短於女性是一個不爭的事實，但是只要今天的男性遵循健康生活的四大原則，就有可能延年益壽，甚至活得比女性長。這四個原則是，合理膳食、適量運動、戒煙限酒、心理平衡。

